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Acest capitol. cuprinde o schiţă de portret 
colectiv al generaţiei deosebit de înzestrate 
care a iost educată şi s-a format în Romînia 
democrat-populară. El este şi un răspuns con
cret, in aceeaşi măsură inîoimativ şi analitic. 
pe care şcoala romînească de teatru îl dă 
dezbaterilor internationale despre educaţia 
actorului i'inăr ce se desfăşoarâ în prezent în 
tara noastră. 

In clişcu : Irina Petrescu si Victor Rebenginc 
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uvintele puse in iruntea acestor rînduri nu sînt un titlu şi nu 
rezumà în nici un iel cuprinsul loi. Nu va ii vorba, deci, nici de 
unele însemnàii pe maigmea vreunei închipuite îniruntùri între 

generaţiile de artişti, nici de vreun pedant sludiu comparativ între ce a fost îeri 
şi ceea ce este azi; şi nici — cum s-ar putea îndreptăţit bănui, deoarece e lucru de 
mult făgăduit — de cîteva nostalgice amintiri din tinereţe ale unui actor eu multe 
şi irumoase decenii în slujba teatrului. 

Nu : nimic din toate astea. Cuvintele din iruntea acestei pagini traduc mai 
curînd o iărîmă din vălmăşagul de sentimente care m-au cuprins în clipa cînd, 
rămas singur, iaţă în iaţă, cu coala albă de hîrtie şi cu gînduiile mêle, am înţeles 
că am lost solicitât să scriu despre tineri şi pentru tinerii de azi, în calitate de 
exponent al unei alte generaţii de actori : tinerii de ieri... 

Tineri de ieri... împerecherea aceasia de cuvinte îmi place ; pentru că inlo-
cuieşte periirastic — deşi eu un dram de ironie — un cuvînt ceva mai brutal, mai 
crud, mai anevoie acceptabil, şi pe care mai toţi tovarăşii mei de generaţie î! 
ocolesc — făţiş sau cu cochetărie — cam din ziua cînd un coleg mai tînàr li s-a 
adresat pentru prima oarà cu respectuosul „Maestre"... 

E tinereţe multă în jurul nostru, al celor care cu greu ne-am ii putut închipui, 
acum douăzeci de ani, perspectiva şi proporfiile dezvoltàrii teatrului în tara noastrû, 
cu cerul încà màturat de vălătucii grei şi înecăcioşi de ium, care se ridicau din 
ruinele Teatrului National. Eram atunci, privind printre lacrimi în jurul nostru, 
ca în dezolarea unei pàduri pustiite de topoare şi de putregai... 

Dar s-au ridicat tinerii, asemenea unor viâstare de primăvară, hrànite cu 
seva sănătoasă a vietii noi de pe meleagurile noastre, şi ne-au înconjurat de pretu-
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tindeni, ca un miracol, împlinind la loc pădurea, mai deasă şi mai falnică decît 
a fost. Au pierit de-atunci, ce e drept, mereu, mulţi copaci din vechea pădure, 
bătrîni şi înalţi, la împlinirea sorocului lor iiresc sau iulgeraţi dureros de neaştep-
tat, dar lăstărişul viguros din jur, puieţii drepţi şi plini de ireamăt viu le-au luat 
locul şi au astupat golurile. 

Şi pădurea a rămas mai départe ialnică şi întreagă, tot mai bogată şi mai 
plină de viatà ! 

W W % 

în celé peste pairuzeci de teatre înilorite pe întinsul ţârii, din seva năvalnică 
a revoluţiei spirituale care ne-a înnoit suileteşte, pe tineri şi pe mai puţin tineri 
deopotrivă, în ultimii douâzeci de ani, tinerelul constituie, ca pretutindeni în tara 
noastră plină de tinereţe, o bază temeinică şi un element principal în acţiune. Şi 
nu putem, privind această izbucnire de tumultuoasă tinereţe, să nu iim mîndri de 
călăuza noastiă, de îndrumătorul nostru, partidul, care ne-a légat pria aceeaşi 
tinereţe spirituală şi de acţiune. 

Promoţiile de absolvenţi ai Instilutului de teatru — tot mai bogate şi mai 
pregătite — pornesc în iiecare vară să sporească iorţele artistice ale teatrelor din 
toate regiunile ţării şi să consolideze, eu înilăcărarea tinereţii lor, zidăria, pe alocuri 
încă jilavă, a noilor clâdiri aie Artei. 

Din rîndurile lor s-au aiirmat sumedenie şi continua să-şi facă un nume şi un 
loc în inima spectatorilor, eu rîvnă artistică neîncetată şi prin muncă neobosită, 
tineri mulţi la număr, actori şi regizori. Realizările lor curente sau unele concursuri 
entuziaste le-au adus numele în paginile presei şi pe buzele tuturor. Dintre cei pe 
care i-am vùiut la treabă, mi-au plàcut mult unii ca : Gh. Cozorici, Leopoldina 
Bălănuţâ, Silvia Popovici, Victor Rebengiuc, Florin Piersic, Octavian Cotescu, 
Sanda T\.>ma, Coca Andronescu, Ion Marinescu, Rodica Tăpălagă, Gheorghe Dinicâ, 
Ileana Ploscaru, Gilda Marinescu, Constantin Rauţchi, Dem. Ràdulescu, Stela Popescu, 
C. Dinulescu, Emanoil Petruţ, Ileana Predescu, Gina Patrichi, George Oancea, Mihai 
Fotino, Amza Pellea, ca şi regizorii Radu Penciulescu, Lucian Giurchescu, Mihai 
Dimiu, Horea Popescu, Dinu Cernescu, Valeriu Moisescu. 

Aceştia toţi, însă — şi alţii ca ei, pe care memoria mea nu-i are la îndemînû 
in clipa aceasta, şi cărora le cer iertare câ nu-i tree aici —, sînt dintre cei care 
nu s-au mulţumit să-şi pună sub căpătîi diploma de absolvent al Institutului de 
teatru. Şi asta, pentru că — eu dreptul pe care mi-1 dau cei aproape 45 de ani de 
cariera şi de experienţă teatrală (cam cit vîrsla laolaltă a doi dintre colegii despre 
care scriu acum) — socotesc cà in pregătirea viitorilor actori este loc destul şi 
pentru mai bine. Şcoala care dă diplôme de actori este o instituţie eu care ne putem 
mîndri, dar tinerii de azi, oricit ar ti de entuziaşti şi de bine pregătiţi (pentru 
vîrsta lor), nu pot ii — tot ei — şi învăţăcei şi dascăli, aşa cum se cam petrec 
lucrurile la unele discipline din Institutul de teatru, unde, pe alocuri şi uneori, se 
mai face simfită lipsa cite unui... tinăr de ieri, eu ceva-ceva mai multă experienţă 
şi eu un dram in plus de cumpâtare. 

Şi-apoi, iruntaşii aceştia ai generaţiei tinere de actori au ailat, probabil, de la 
colegii lor mai vîrstnici din teatrele în care au venit sâ-şi împlinească menirea şi 
chemarea, câ adevărata ucenicie a actorului începe abia după absolvenţa şcolii 
oiiciale şi după ce a simţit suflarea caldâ a publicului ; şi — mai aies — că ucenicia 
aceasta durează, dacâ tinde la periecţiune, toată viaţa şi toată cariera lui. E una 
din părţHe minunate aie meseriei noasire : să te simti veşnic şi mereu şcolar, 
dindu-ţi seama că, din iiecare roi, in iiecare repetitie şi la iiecare spectacol, ai 
mai învâtat ceva nou şi demn de reţinut. 

Nu este deci deajuns, pentru generatia tînără de actori, să iie reprezentatà 
prin realizârile iruntaşilor ei, ci să tindă la un nivel general, situât cît mai sus 
pe scara valorilor, acolo unde onesta prezenfă a actorului în roi se Iransiormă în 
creaţie luminoasù, iar modesta salisiactie a salariatului teatral, în clocotiloaie bucu-
rie artisticù. 

Pe scena teatrului a cărui conducere mi-a iost încredintatâ în ultimii ani, am 
fost mereu aproape de truda artistică a multor tineri şi de străduinta lor către 
desăvîrşire. Unora dintre ei, datorită bunelor rezultate care s-au dovedit a nu ii 
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fost întîmplâtoare, li s-a acordat un spor de încredere din partea consiliului artistic 
al teatrului, dindu-li-se posibilitatea să-şi încerce iorţele in ioluii de tot mai maie 
răspundere şi prestigiu. Şi le-au iăcut iaţâ cu multă cinste, trecînd, în scurtă 
vreme, de la poziţia de „tineri actori" la cea de „protagonişti" şi de la situaţia de 
„tînără speranţă" la invidiatul grad de „cap de aîiş". 

îmi sînt dragi toţi, deopotrivă. Dar fa\à de unii dintre ei incerc sa iiu mai 
aspru (atît cît ma lasă inima şi cît nu mă trădează căldura de irate mai mare, cu 
care le string mina cînd ii întimpin in culise). Şi asta, de teamă ca nu cumva 
să-i văd prea stator nie mulţumiţi de ceec ce au izbutit pînă acum. Unora ca 
George Constantin, Ion Dichiseanu, Liliana Tomescu, Cristea Avram, Magdalena 
Buznea, Dorin Moga, Rodica Ţuţuianu, Cristina Tacoi, Gh. Buznea — actori tineri 
cu aie càror biruinţe artistice Teatrul „C. I. Nottara" se mîndreşte — le-aş spune 
şi le-aş répéta necontenit : „Nu uitaţi un lucru : eel care nu a dat artei totul 
nu i-a dat nimic I Iar voi — şi ca voi, toţi ceilalţi tineri — mai aveţi ce da. Nu 
vă drămuiţi elortul şi nu vă conlenifi stràdania ; la vîrsta voastrà, orice pas pe loc 
e un pas înapoi — si iiecare pas înapoi, în frontul larg şi avîntat al tineretului, 
înseamnă rupere din rinduri, rùmînere in urmâ, dezertare..." 

Iar altora — parcă şi mai numeroşi — le-aş atrage atenţia cà drumul spre 
desăvîrşire şi succès este anevoios şi urcă mereu şi câ, asemenea oricărui urcuş. 
trebuie străbâtut cu paşi mărunţi şi apăsaţi — nu in salturi. Cel care se grăbeşte 
la urcuş oboseşte curînd şi işi pierde râsuilarea, iar orice sait il poate arunca, 
pe pantà, înapoi... Pàcatul nostru, al celor care am iost tineri mai de mult, e câ 
vorbim uneori în pilde. Şi speràm mereu câ printre calităţile tinerilor de azi este 
şi aceea de a le putea înţelege. Cum sper eu acum... 

* * * 

Tineri de azi şi tineri de ieri — umăr lîngă umăr şi cu bàtaia inimilor la 
unison — duc teatrele noastre şi arta noastrâ teatralà spre culmi mereu noi, 
mereu mai înalte, într-o convieţuire de celé mai multe ori armonioasă şi pe deplin 
rodnicâ. Cei dintîi au mai multà îndrâznealâ — ceilalţi sînt mai aşezaţi. îndrâznealâ 
şi màsurà : formula de progrès. 

Acolo unde armonia convieţuirii nu e încă desăvîrşită şi nici rezullatele 
întotdeauna rodnice, cei mai tineri sa îenunfe la îndrâznealâ de dragul îndrâz-
nelii — formula găunoasă, ba chiar primejdioasă şi cu rezultate uneori triste, ca şi 
acelea aie eroismului gratuit, dans de saltimbanc pe sîrmă, iără plasâ de protectie 
dedesubt, sau „saltomortale" cu ochii legali, de dragul aplauzelor şi al gurilor 
càscate în stal ; cei vîrstnici să înteleagă că tradiţie nu înseamnă mucegăire şi 
somn sforăitor. Şi, mai aies, şi unii, şi ceilalţi, sa vadâ limpede câ, la dimensiunile 
de azi aie teatrului romînesc şi la proporţiile lui de mîine, este loc din belşug 
pentru toţi — tineri şi mai puţin tineri —, şi câ fiecare îşi are locul lui rostuit, ca 
în pàdurea plinâ de viaţă şi de zvon luminos de care pomeneam mai câtre începutul 
acestor pagini. 

...O pâdure în care n-au să mai intre nici sécurité sălbatice şi nici focul 
ucigàtor, pentru câ e plinâ de tinereţe, iar tinereţii îi este dragâ viaţa, mai presus 
ca orice, şi ştie sa lupte pentru eal 

George Vraca 
Artist al Poporului www.cimec.ro


